

孩子的安全，她们的牵挂

益阳妇联暑期花式出招，撑起儿童安全保护伞

今日女报 / 凤网首席记者 李立

“如果大家遇到溺水的小伙伴怎么办呢？”7月21日，在益阳市南县三仙湖镇下柴市小学，南县蓝天救援队的队员们正在向参加“守护童年 牵手共成长”暑期夏令营活动的留守儿童们普及防溺水、气道异物梗阻和心肺复苏的基本理论知识。

当天，湖南省妇联主席姜欣在此调研。当了解到暑假期间全镇的157名留守儿童在这里参加为期15天的“守护童年 牵手共成长”暨“七彩假期”暑期关爱活动时，姜欣对此高度肯定。她表示，在这个遭遇疫情防控和洪涝灾害“双重考验”的特殊时期，开展妇女群众和广大家庭所需的暑期儿童关爱服务活动，能帮助留守儿童、困境儿童度过一个有意义、有收获，充满安全感和幸福感的假期。

暑假期间，湖南各级妇联组织依托妇女儿童活动中心、家长学校、儿童微家等阵地，开展预防溺水、预防性侵、出行安全等丰富多彩的线上线下宣传教育活动和志愿关爱服务，为儿童撑起成长的保护伞。



姜欣在益阳沅江南嘴镇和村里的留守儿童交流，询问她是否知道暑期安全的相关知识。

妇联组织夏令营，为家长解决后顾之忧

“暑期是儿童遭遇溺水、交通事故、自然灾害和性侵、欺凌、暴力等伤害事件多发期，特别是益阳连日遭遇强降雨造成汛情严峻，所以，今年的活动我们特别强调和突出了儿童安全保护的内容。”益阳市妇联主席杨丽萍告诉今日女报/凤网记者，省委就中小学生安全工作作出重要工作部署后，益阳市委书记瞿海多次在市委常委会会议上专门强调防范未成年人溺水和加强未成年人安全管理工作，要求大力关爱儿童尤其是农村留守儿童，保障儿童暑假安全。



南县蓝天救援队的队员们正在给孩子们普及防溺水知识。

杨丽萍告诉记者，市妇联专题向市委书记瞿海汇报妇联未成年人关爱保护工作，并在紧张防汛期间，利用电视电话会议形式召集8个区县市妇联主席召开未成年人防溺水工作部署推进会。各区县市妇联主席逐一表态，务必履行妇联组织关爱儿童职责，把预防溺水工作落地到基层，做实儿童关爱保护。

记者在夏令营活动的现场看到，南县蓝天救援队的队员们通过实例讲解、深入互动，再用正确求救、互救、自救的动作示范、场景演练，向留守儿童普及防溺水、气道异物梗阻和心肺复苏的基本理论知识，利用模拟人现场进行实操练习，帮助孩子们提高防范意识和自救互救能力。

“昔孟母，择邻处。子不学，断机杼。”南县“星星点灯”支教团带领孩子们走进国学世界，朗朗读书声，声声入耳，传递的是孩子们快乐的心声。丰富的篮球课、小小主持人、益智小游戏、科普小知识、手工剪纸等，带给孩子们不一样的快乐。

“我们的志愿者都非常开心，根据孩子们的实际情况，每天设计不一样的课程，如唱歌、绘画、泥塑等等，尽我们的所能，带给孩子们更多的快乐，教授孩子们更多的知识。”南县妇联主席郝文辉告诉记者，活动由县教育局、民政局、妇联、团县委、三仙湖镇政府联合开展。整个关爱活动以学业辅导、安全防护、法律知识、体育健身、手工剪纸、演讲与口才、科技小发明等丰富多彩的艺趣活动为主，守护孩子们的童年，陪孩子们度过一个快乐、安全、充实的“七彩假期”。

“这次活动认识了很多新朋友，还能和叔叔阿姨一起做游戏、做手工，特别地高兴，以后希望哥哥姐姐们能多组织这样的活动。”活动现场，10岁的刘嘉威开心地告诉记者。

“每到暑假来临之际，最担心的是孩子的安全、教育问题，也是最头疼的问题。现在好了，有了这些志愿者们的爱心送课，再也不担心他乱跑，还能学到一些知识。”活动现场，一名家长高兴地告诉记者，妇联组织的这个夏令营，真的帮他们解决了后顾之忧。

执委妈妈党员舅舅，她们向全国妇联作经验介绍

在益阳市赫山区，妇联开展了丰富多彩的“家庭教育·暑假安全行”暑期儿童关爱服务活动。

在泉交河镇奎星村妇女儿童之家，妇联组织带来了暑期留守儿童关爱专题讲座，通过社会专业机构讲师精彩的授课，让孩子们与家长在游戏和歌声中，一起学习了儿童情绪管理、儿童安全教育、儿童阅读指导、儿童自信培养。

在兰溪镇三河口村，村妇联主席曹艳花作为基层妇联干部现场连线了全国妇联等11个部门共同主办的“保护儿童安全 携手共同成长”2020暑期儿童关爱服务活动云启动式，介绍了赫山区关爱留守儿童工作经验：“通过‘结对认亲’让每一个留守儿童都有自己的‘执委妈妈’‘党员舅舅’”，呼吁大家“关爱儿童暑期安全，做好防溺水工作”。

全区3480名妇联执委全员出动，动员妇女群众把家门看好、把家里人管好，挨家挨户提醒。新市渡镇养民山村妇联“执委妈妈”和巾帼志愿者上门发放《赫山区妇联防溺水倡议书》、留守儿童关爱手册；沧水铺镇黄团岭村妇联“执委妈妈”指导家长填写儿童信息登记表；龙光桥街道“执委妈妈”挨家挨户宣传防溺水安全知识；赫山街道银东社区妇联组织孩子们集中观看防溺水安全教育视频。

在兰溪镇，妇联录播防溺水安全教育宣传标语，组织村村响播报；会龙山街道志溪河社区妇联给辖区内孩子们发出了一封《防溺水倡议书》，一起朗诵防溺水歌；桃花仑街道铁铺岭社区举办暑期留守儿童关爱专题讲座，社区80多名中小学生踊跃参与区妇联组织的儿童防溺水和防性侵知识讲座。

赫山区妇联还建立起182个留守儿童关爱服务群、207个儿童关爱服务群，通过“赫山妇联”公众号、微信群，推送转发防溺水倡议书，提醒家长儿童暑期安全注意事项，印发《“让爱留守”留守儿童父母学习手册》，广泛普及儿童防性侵、心理健康等知识。

在安化县冷市镇，镇妇联联合大苍村党支部、村妇联执委、女子义工队组成志愿者队伍，在大苍村进行“守护童年、牵手共成长”暑期安全知识宣传教育活动。在当地村民的带领下，志愿者们开始逐户走访留守儿童家庭。耐心同他们进行交流、科普关于“防溺水”的安全知识，并嘱咐他们千万不要擅自在池塘或者河边玩水，走路时要注意前后方行车。

志愿者队伍还沿着乡间道路，搜寻和记录孩子们容易失足落水的野塘和交通事故易发地点，叮嘱住在附近的孩子们不要到事故易发地点玩耍。同时，为弘扬中华民族传统文化，丰富青少年暑期生活，防止溺水等安全事故发生，志愿者们开展“传承家风家训，诵读国学经典”暑期活动。“今天是带小朋友读四书五经打卡的第二天，我家娃子再也不用待在家里玩手机或者到山上、河塘边这些比较危险的地方玩耍了。”一位家长说。

在桃江县松木塘，镇妇联联合多部门开展“少儿暑假免费艺术培训班”，丰富的关爱活动，让儿童暑假远离河塘危险地带，度过一个缤纷愉快的暑假。

让暑假“空窗期”成为安全教育“窗口期”

“我们在乡镇妇联主席能力建设培训班和村社区妇联主席家庭教育指导服务能力培训班上，都专门安排了儿童暑假防溺水安全知识讲座，要求各乡镇妇联主席和社区村妇联主席增强责任意识，带领妇联执委做好安全宣传教育工作。”杨丽萍告诉今日女报/凤网记者，区县市妇联纷纷充分利用微信公众号、微信和QQ工作群宣传防溺水、防性侵等暑假安全知识，镇村两级妇联主席和妇联执委就带着暑假安全公约、防溺水倡议书，走村入户开展认暑假安全知识宣导。

杨丽萍还告诉记者，村妇联主席还利用村村响，每日至少喊一次关于防溺水的广播，提醒所有村民时刻注意孩童安全。由村妇联主席组织监护人带着儿童到村民服务中心，集中观看防溺水安全知识视频。所有村妇联主席在妇女儿童之家值班，利用儿童快乐家园、儿童之家等场所开展多彩活动，确保广大儿童度过一个安全愉快的假期。

“实施暑期儿童关爱服务活动，能够切实提高儿童及其监护人对溺水、交通事故、食品安全、防火防电、自然灾害、网络沉迷的防范意识和救护应对能力，推动有关部门排查整治儿童活动场所、危险路段及水域的安全隐患，建立健全预防儿童暑期安全事故长效机制，减少儿童暑期安全事故的发生。这是一项党委政府所急，广大妇女群众家庭所需，妇联所能的工作，也是妇联组织参与基层社会治理的应有之义。”姜欣要求，全省各级妇联组织要广泛动员社会力量，链接各方资源，开展志愿服务，营造关心关爱儿童特别是关爱农村留守儿童和困境儿童的良好社会氛围，帮助他们度过一个安全快乐而有意义的暑假。



村妇联主席利用儿童之家等场所开展多种活动。